
1 
 

  

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS CINCO DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E QUATRO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 5 de novembro de 2024, às 13h51. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Quero confirmar a presença. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Confirmada... registrada a presença da V. Exa., Vereador. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Confirmar a minha presença. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Confirmada a presença da V. Exa. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Confirmar a minha presença, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Alan. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Registrar a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., 

Vereador Toninho Mineiro. Solicito ao Vereador Lucas Agostinho que faça a invocação a Deus e 

peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Oremos. Sr. 

Deus, meu Pai Amado, estamos aqui, Senhor, mais uma vez, nessa terça-feira exercendo o nosso 

papel no Legislativo do nosso Município. Que o Senhor possa nos guardar, nos proteger, nos dar 

graça, nos dar sabedoria para que possamos conduzir o nosso trabalho da melhor forma possível. E 

agradecemos por tudo que o Senhor tem nos feito. Em nome de Jesus, amém. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior. Sessão Ordinária 

do dia 22 de outubro de 2024; e Sessão Ordinária do dia 29 de outubro de 2024. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registro o voto favorável da V. Exa., Vereador 

Toninho Mineiro. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., 

Vereador Alan. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Meu votado é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: --favorável da V. Exa., Vereador Raí do Paraíso. Questão de ordem do 

Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Sirineu Araújo. Encerrada a 

votação: Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado as Atas das Sessões anteriores: 

Sessão Ordinária do dia 22 de outubro de 2024; e Sessão Ordinária do dia 29 de outubro de 2024. 

Passaremos agora a leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 13/2023, autoria: Vereador Willian Souza; Projeto Decreto 

Legislativo 7/2024: “Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Sr. José Hoffman Junior”, autoria: 

Vereador Silvio Coltro; Projeto Decreto Legislativo 8/2024: “Confere o Título de Cidadão 
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Sumareense a Alexandre Tortorella Mandl”, autoria: Vereador Ulisses Gomes; Projeto Legislativo n. 

9/2024: “Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Sr. Aparecido José Teixeira”, autoria: 

Vereador Ney do Gás; Projeto Decreto Legislativo n. 10/2024: “Concede Título Benemérito a 

Alexandre Augusto Galgani”, autoria: Vereador Alan Leal; Projeto Decreto Legislativo n. 11/2024: 

“Confere o título de Cidadão Sumareense ao Agricultor, Assentado e Contador, Antonio Segura 

Filho [Ininteligível]”, autoria: Vereador Ulisses Gomes; Projeto Decreto Legislativo 12/2024: 

“Concede o Título de Cidadã Sumareense à Maria Dolores de Jesus Souza”, autoria: Vereador Hélio 

Silva; Projeto Decreto Legislativo n. 13/2024: “Concede o Título de Cidadão Sumareense a Juraci 

Gomes de Sá”, autoria: Hélio Silva; Projeto de Lei n. 160/2024: “Determina que os jogarores(sic) de 

imóveis... Determina que os locadores de imóveis no Município de Sumaré informem 

antecipadamente se o imóvel a ser locado permite ou não a permanência de animais de estimação”. 

Autoria: Vereador Tião Correa. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Passaremos agora à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito o 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: 35ª Sessão Ordinária de 

2024, 5 de novembro de 2024. Indicações: Indicação de n. 9889 - Vereador Fernando do Posto: 

Tapa-Buraco; Indicações de n. 9890 a 9895 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho 

Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 9896 a 9899 - Vereador Tião Correa: Assuntos 

diversos; Indicação de n. 9900 - Vereador Valdir de Oliveira: Reparo na pavimentação asfáltica; 

Indicações de n. 9901 a 9931 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação de n. 

9932 - Vereador Valdir de Oliveira: Programa de Recape contínuo; Indicações de n. 9933 a 

9935 - Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 9936 a 9950 - Vereador Lucas 

Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 9951 a 9954 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9955 a 9964 - Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 

9965 a 9977 - Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 9978 a 9991 - Vereador 

Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 9992 a 10019: Vereador João Maioral: Assuntos 

diversos. Feita a leitura de todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Terminada a leitura das Indicações... A Moção de Pesar de n. 89/2024, de autoria dos Vereadores: 

André da Farmácia e Valdir de Oliveira, está aprovada pela Mesa Diretora. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador, autor da Moção de Pesar, Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Gostaria de solicitar a leitura, na íntegra, da Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Peço ao Vereador Secretário, Valdir de Oliveira, para que faça a leitura, na íntegra, da Moção de n. 

89/2024 de Pesar. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. Sr. Presidente e Nobres Pares. É com imenso pesar e profunda tristeza que 

trazemos a público, nesta Casa Legislativa, a Moção de Pesar em homenagem ao Sr. Hermenegildo 

Maile, carinhosamente conhecido por todos como Gildo da Farmácia, pelo seu falecimento. Sr. 

Hermenegildo, homem de grandes virtudes, dedicou sua vida a servir a comunidade, sempre 

demonstrando um imenso comprometimento com o bem-estar e a saúde dos moradores. Durante 

anos, sua farmácia não foi apenas um estabelecimento comercial, mas um local onde as pessoas 

encontravam acolhimento, solidariedade e atenção, recebendo de Gildo, não apenas medicamentos, 

mas também conselhos, palavras amigas e gestos de generosidade. A trajetória de Gildo da Farmácia 

é marcada por sua integridade, ética profissional e empatia, conquistando o respeito e a gratidão de 

todos que tiveram a oportunidade de conhecê-lo e conviver com ele. Seu legado é uma inspiração 

para toda a comunidade, que hoje lamenta profundamente a sua partida. Diante dessa irreparável 

perda, apresentamos nossas mais sinceras condolências aos familiares e amigos, rogando a Deus que 

conforte seus corações. Que sua memória seja lembrada com o carinho e a admiração que ele sempre 



3 
 

  

mereceu. Requeiro, ainda, que a presente Moção de Pesar seja enviada aos familiares como singela 

homenagem e reconhecimento desta Casa Legislativa pela sua(sic) contribuição do querido Gildo da 

Farmácia”. Câmara Municipal de Sumaré, 4 de novembro de 2024. André da Farmácia - Vereador; 

Valdir de Oliveira - Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 1º Secretário se há 

Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, pergunto, peço que pergunte aos Nobres Vereadores se 

podemos passar direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pedido da V. Exa. é 

regimental. Pergunto aos Vereadores se concorda a passagem direto para a Ordem do Dia-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: 

Presidente, eu gostaria de pedir uma Urgência para a Ordem do Dia, do Projeto de Lei 154/2024, por 

gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que a Secretaria providencie a Urgência do 

Projeto de Lei 154, por favor. 154. Não havendo Vereador inscrito, declaro o Expediente encerrado 

às 14h04. Suspendo a Sessão por até 15 minutos. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Peço aos Vereadores que registrem suas chamadas, por favor. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Registrar a minha presença. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Sirineu. Questão de ordem do 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Registrar a minha presença, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Alan. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Quero registrar a minha presença, 

por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Willian 

Souza. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Queria registrar a minha presença na Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Toninho Mineiro-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Queria registrar a 

minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Raí. 

Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 5 de 

novembro de 2024, às 14h16. Temos um Pedido de Urgência. O Requerimento de Urgência está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 14, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes 

do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 154/2004, autoria: Vereadores: 

Willian Souza, Gilson Caverna, Ulisses Gomes, Alan Leal, Digão, Lucas Agostinho, Rudinei Lobo, 

João Maioral e Ney do Gás: ‘Denomina-se(sic) o Viaduto localizado no Jardim Primavera de 

Clauduir Aparecido Menes – (o Cláudio Meskan), a(*) Pedido da Urgência da matéria se fundamenta 

na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de novembro 2024. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Requerimento de Urgência. Os favoráveis 
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permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei n. 154/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Educação e Saúde: Favorável; Justiça e 

Redação: Favorável; e Redação Final, também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 154/2024, autoria do Vereador 

Willian Souza e demais Vereadores. “Denominação do Viaduto localizado no Jardim Primavera de 

Clauduir Aparecido Mendes(sic) – (o Cláudio Meskan). Está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza, um dos autores do Projeto de Lei. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, gostaria de agradecer, primeiro aos Nobres Vereadores, 

por aceitarem colocar esse Projeto em Regime de Urgência, agradecer, desde já, os votos favoráveis, 

os Pareceres da Comissão. E agradecer a V. Exa., por sempre, prontamente, atender o pedido desta 

Casa de Leis. Excelência, eu gostaria, neste momento, de aprovar esse Projeto de Lei, com voto de 

todos os demais Vereadores, em uma homenagem ao nosso querido amigo e sempre Vereador 

Cláudio Meskan, que fez história nessa Cidade, que foi Vereador desta Casa de Leis, sempre atuante, 

seu jeito brincalhão, sério ao mesmo tempo, e comprometido com as causas da Cidade. Protagonista 

do Demolicar, um dos projetos mais importantes em entretenimento da Cidade. Lutador, sempre, 

pela Mobilidade Urbana e por tudo aquilo que a Cidade conquistou ao longo do tempo. Cláudio era 

um empresário, um pai, um homem comprometido com a Cidade de Sumaré, que amava sua gente, o 

seu povo. E que, sobretudo, dedicou anos da sua vida em prol do crescimento e desenvolvimento da 

Cidade de Sumaré. Infelizmente, teve uma morte repentina que acabou chocando toda a Cidade de 

Sumaré e todos nós. Nada mais, nada menos, merecido do que o Cláudio ter o seu nome gravado na 

história da cidade em um viaduto tão importante, que interliga a região central com a periferia, que 

faz a interligação da Mobilidade Urbana, para mostrar a todos o protagonismo que o Cláudio teve, a 

história comprometida que o Cláudio teve. Todo momento que passarmos por ali, vamos lembrar da 

história de vida e de luta que ele teve e, também, vamos dar a sua altura de contribuição com a 

história da Cidade de Sumaré. Em nome dos seus filhos (da Cláudia e do Bruno), em nome da sua 

esposa (Sueli), eu deixo aqui a minha homenagem ao Cláudio Meskan. Em nome do Vereador Gilson 

Caverna, a qual tinha ele como assessor, como amigo e como irmão, eu deixo a minha homenagem 

ao Caverna e a toda a família. E que, nesse momento, a gente pode cravar na história da Cidade de 

Sumaré a vida comprometida com o nosso povo e com a nossa gente, do sempre Vereador Cláudio 

Meskan. O mínimo da nossa homenagem a esse querido amigo e irmão que nos faz muita falta nos 

dias de hoje. E eu registro-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Vereador “Willian Souza”: --meu voto favorável, Excelência. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., favorável, Vereador Willian Souza. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Alan. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Voto favorável, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Toninho. 

Encerrada a votação: Com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei de 

n. 154/2024. Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 13/2023, autoria: Vereador Willian 
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Souza: “Cria o Passe Livre no Sistema de Transporte Coletivo de Sumaré e dá outras providências”. 

Sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda; Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 

144/2023, autoria: Vereador Sirineu Araújo: “Autoriza o poder... “Vereador “Willian Souza”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria, com permissão do autor, de 

pedir Vista desse Projeto. Eu estou com uma dúvida, depois eu até queria conversar com o autor, 

porque tem um Projeto, tem uma Lei da minha autoria, que é a 5/2024, que remete ao mesmo teor. E 

eu só gostaria de ver alguns parágrafos para ver se não estão iguais, e depois se o Vereador Sirineu 

puder, a gente pode apenas fazer algumas alterações para... para incorporar o Projeto dele em uma 

Lei já existente da minha autoria. É o Projeto... O Projeto dele é o 144/2023; e a minha Lei, aprovada 

por esta Casa (que deixa de ser minha e é de toda Casa), é a 5 de fevereiro de 2024. E nós olhamos 

aqui e os artigos estão... estão semelhantes. Então, só não gostaria de prejudicar nenhuma família que 

já está sendo atendida pela Lei, e aí pegar a ideia do Vereador Sirineu (que é excelente), incorporar, e 

a gente fazer uma Lei única. Se o Nobre Vereador Sirineu não se importar, com muito respeito, 

gostaria de pedir Vistas desse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pedido de Vista é regimental, 

eu coloco em votação o Pedido de Vista: os favoráveis à Vista permaneça como estão, os contrários à 

Vista se manifestem. Todos os votos favoráveis à Vista, Vista do Projeto de Lei n. 144/2023, de 

autoria do Vereador Sirineu Araújo. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há 

Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, 

nenhuma inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da 

palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho, e declaro a 

Sessão Ordinária do dia 5 de novembro de 2024, encerrada às 14h25. E peço para que todos vão em 

paz para as suas casas. Amém! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. 

Câmara Municipal de Sumaré, 05 de novembro de 2024.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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